

## 中国海洋学会常务理事、著名海洋学家毛汉礼教授在青岛逝世



中国共产党党员、中国科学院学部委员、“九三”学社中央委员、山东省政协委员、“九三”学社青岛市常委委员、中国科学院海洋研究所原副所长、研究员、《海洋学报》副主编、我国海洋科学的创始人之一和海洋物理学奠基人、我国著名海洋学家毛汉礼教授，因心脏病突发，经抢救无效，于1988年11月22日在青岛不幸逝世，终年70岁。

毛汉礼教授追悼会及向毛汉礼教授遗体告别仪式，于11月30日在青岛殡仪馆举行。中国科学院海研研究所党委书记李光友同志主持了追悼会，所长秦蕴珊同志致悼词。

国家海洋局局长严宏谟、山东省科学院院长尤芳湖、青岛海洋大学校长施正铨等有关方面领导和代表及毛汉礼教授生前友好、学生等300多人参加了追悼会及向毛汉礼教授遗体告别仪式。

国家科委、国家海洋局、中国科学院、“九三”学社中央委员会、中共山东省委、山东省人民政府、中共青岛市委、青岛市人民政府及许多科研机构、大专院校、学术团体及个人等发了唁电和送了花圈。

毛汉礼教授1919年1月25日出生于浙江省诸暨县毛家园村，1943年毕业于浙江大学，1943—1947年在中央研究院气象研究所任助理研究员，1947年赴美留学，获硕士和博士学位。新中国成立后，决心学成回国，后冲破种种阻挠，于1954年归国。归国后，历任中国科学院海洋研究所副研究员、研究员、副所长、中国科学院学部委员等职。还担任了中国科学院学位委员会学科组成员、国家自然科学基金委员会海洋学科组成员、国家科委海洋组成员、“九三”学社中央委员、国际大地测量及地球物理学联合会中国委员会成员等许多社会职务。

毛汉礼教授毕生致力于海洋物理学研究事业，并作出了卓越的贡献。他参与了1956年我国十二年科学发展规划的制定；1957年主持并参加了我国第一次大型的海洋科学调查任务——“渤海及北黄海西部综合调查”；担任了1958—1961年间进行的“全国海洋综合调查”的技术总顾问；领导进行了胶州湾、长江口、杭州湾及黄、东海大陆架和海气相互作用等专题调查。几十年来，在国内外学术刊物上发表了40余篇重要论文、报告，还发表了许多专著、译著；审阅和组织审阅了大量稿件。

毛汉礼先生特别重视人才培养，尤其是在1978年以后，为了尽快改变我国海洋科学面貌，抱病工作，甘为人梯，为使我国海洋科学赶超世界先进水平，积极选送中、青年科学家出国深造，积极培养研究生。他一生中培养了一大批海洋科学工作者。毛汉礼教授的一生是光辉的一生，是满腔热忱、忠心耿耿为我国海洋科学事业奋斗的一生。他是一位广受人们称颂爱戴的德高望重的正直的科学家。

毛汉礼教授的不幸逝世，是我国海洋事业的一大损失，更是《海洋学报》的一大损失。我们要化悲痛为力量，学习他忠于祖国，热爱社会主义的高贵品质，学习他为发展我国海洋科学事业而拼搏的精神和一贯致力于培养人才的献身精神，学习他直言不讳、豁达开朗、不辞辛劳、办事热诚的工作作风，为发展我国海洋科学事业而努力奋斗。

《海洋学报》编辑部